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O estudo foi conduzido através do sistema

omnibus, com base em entrevistas pessoais e

domiciliares, com questionário estruturado

apenas com questões fechadas e abertas pré-

codificadas.

O Bus é um serviço regular em âmbito

nacional do Inteligência em Pesquisa e

Consultoria (Ipec), onde os problemas

específicos de várias empresas são tratados

em uma única pesquisa e os custos são

divididos proporcionalmente ao número de

perguntas que cada cliente insere.

SOBRE A PESQUISA
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o Os trabalhos de campo e processamento foram realizados com apoio desta estrutura interna ou através de parceiros, em todo
território nacional.

o As atividades do Ipec são regidas por padrões éticos da Associação Brasileira das Empresas de Pesquisa (ABEP) e European Society
for Opinion and Marketing Research (ESOMAR).

o Além disso, os nossos procedimentos estão em conformidade com a Norma Internacional de Qualidade em Pesquisa de Mercado e
Opinião – ISO 20252 e a Norma Internacional de Gestão de Qualidade ISO 9001.

o Os arquivos ora enviados não podem ser alterados em nenhuma hipótese sem a prévia autorização do Ipec.

Investigar a 
percepção dos 

brasileiros sobre 
diferentes 

aspectos da 
educação no país.
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Técnica da Pesquisa Quantitativa

Fatores de 
ponderação

Por ser uma amostra proporcional ao 
universo pesquisado, não houve 
necessidade de ponderação.

Controle de 
qualidade

Método e 
Instrumentos de 
coleta de dados 

•Pelo menos 20% do material dos 
entrevistadores foi criticado e verificado.

• 100% dos questionários foram submetidos a 
um teste eletrônico de consistência para 
verificação de coerência das respostas.

Pesquisa face-a-face, com entrevistas pessoais e 
domiciliares, realizadas em dias úteis, diurno e 
noturno e nos finais de semana, com utilização de 
questionário programado em tablet. O questionário foi 
enviado  para aprovação por parte do cliente antes do 
início dos trabalhos de campo e faz parte da 
apresentação da pesquisa.

Seleção da 
amostra

Seleção de amostra probabilística até o penúltimo 
estágio de seleção, representativa da população 
brasileira, com 16 anos ou mais, elaborada com as 
bases mais atualizadas do CENSO e PNAD, selecionada 
em 3 estágios, com controle no último estágio pelas 
seguintes cotas: sexo, faixa etária, escolaridade, ramo 
de atividade do entrevistado e se é empregado ou 
autônomo.

ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS

Público alvo

População brasileira em geral, 
homens e mulheres, de 16 anos ou 
mais, das classes socioeconômicas 
A,B,C e DE (Critério Brasil)

Data de campo Tamanho da 
amostra

Margem de 
erro*

De 01 a 05 de 
abril

2.000 entrevistas 2 p.p.

*Pontos percentuais (p.p.) para mais ou para menos sobre os 
resultados encontrados no total da amostra considerando um 
nível de confiança de 95%.
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1.Importância 
da Educação no 

Brasil

2. Papel dos 
governos na 

Educação

3.  Acesso à 
Educação

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P01) Vou ler algumas frases sobre a importância da educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou discorda de cada uma delas. 
Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA):

Base: Amostra (2000)

TOP2
(Concorda –

totalmente + parte)

BOTTOM 2
(Discorda –

totalmente + parte)

97 2

96 3

92 7

89

84

77

8

11

15 1

1

1

4

1

2

3

1

Para termos um país melhor, é preciso melhorar a qualidade
das escolas públicas

Melhorar a educação pública é muito importante para resolver
outros problemas do país, como a violência, a pobreza e a

desigualdade

Estudar em escolas de qualidade é muito importante para uma
pessoa ter uma vida melhor

Concorda totalmente Concorda em parte

Não concorda nem discorda Discorda em parte

Discorda totalmente Não sabe/ Não respondeu

%



Concorda (totalmente ou em parte) - Para termos um país melhor, é 
preciso melhorar a qualidade das escolas públicas (%)

Base: Amostra

P01) Vou ler algumas frases sobre a importância da educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou discorda de cada uma delas. 
Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA):

97 97 97 99 98 98 95 94 96 97 98 97 98 96 98 98 98 97 96 96 97
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TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)

Pesquisa de opinião com a população brasileira



Concorda (totalmente ou em parte) - Melhorar a educação pública é 
muito importante para resolver outros problemas do país, como a 

violência, a pobreza e a desigualdade (%)

Base: Amostra

P01) Vou ler algumas frases sobre a importância da educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou discorda de cada uma delas. 
Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA):

96 95 96 99 98 96 94 91 93 96 98 96 94 97 96 98 96 96 95 97 95
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TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)

Pesquisa de opinião com a população brasileira



Concorda (totalmente ou em parte) - Estudar em escolas de qualidade é 
muito importante para uma pessoa ter uma vida melhor (%)

Base: Amostra

P01) Vou ler algumas frases sobre a importância da educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou discorda de cada uma delas. 
Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA):

Pesquisa de opinião com a população brasileira

TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)
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1.Importância 
da Educação 

no Brasil

2. Papel dos 
governos na 

Educação

3.  Acesso à 
Educação

Pesquisa de opinião com a população brasileira

Base: Amostra (2000)
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A educação deveria estar entre as três prioridades do
governador do seu estado

Os políticos e governantes do país têm muita responsabilidade
pela qualidade da educação

A educação pública no Brasil vai melhorar nos próximos 4 anos

Os governantes brasileiros estão comprometidos com
melhorias na escola pública

Concorda totalmente Concorda em parte

Não concorda nem discorda Discorda em parte

Discorda totalmente Não sabe/ Não respondeu

P02) Considerando a mesma escala, agora vou ler algumas frases sobre o papel dos governos na educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

TOP2
(Concorda –

totalmente + parte)

BOTTOM 2
(Discorda –

totalmente + parte)

94 5

70 26

60 32

57 38

%



Concorda (totalmente ou em parte) - A educação deveria estar entre as 
três prioridades do governador do seu estado (%) 

Base: Amostra

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P02) Considerando a mesma escala, agora vou ler algumas frases sobre o papel dos governos na educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)
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Concorda (totalmente ou em parte) - Os políticos e governantes do país 
têm muita responsabilidade pela qualidade da educação (%) 

Base: Amostra

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P02) Considerando a mesma escala, agora vou ler algumas frases sobre o papel dos governos na educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)

70 70 70 67 68
72 72 71 74
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Concorda (totalmente ou em parte) - A educação pública no Brasil vai 
melhorar nos próximos 4 anos (%)

Base: Amostra

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P02) Considerando a mesma escala, agora vou ler algumas frases sobre o papel dos governos na educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

60 59 61 63
59 62

56 59
67

56 55
59

74

54
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64
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TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)



Concorda (totalmente ou em parte) - Os governantes brasileiros estão 
comprometidos com melhorias na escola pública (%) 

Base: Amostra

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P02) Considerando a mesma escala, agora vou ler algumas frases sobre o papel dos governos na educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

57 55 58 56 54 56 57
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54

43
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TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)



1.Importância 
da Educação 

no Brasil

2. Papel dos 
governos na 

Educação

3.  Acesso à 
Educação

Pesquisa de opinião com a população brasileira

Base: Amostra (2000)

P03) Ainda considerando a mesma escala, vou ler algumas frases sobre as oportunidades de acesso à educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que ____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

32

19

15

14

9

7

2

2

3

15

19

16

34

48

57

4

3

2

Alunos negros e brancos recebem uma educação com a mesma
qualidade no Brasil.

Alunos que moram nas diferentes regiões do Brasil têm acesso
a uma educação com a mesma qualidade

Alunos ricos e pobres recebem uma educação com a mesma
qualidade no Brasil.

Concorda totalmente Concorda em parte

Não concorda nem discorda Discorda em parte

Discorda totalmente Não sabe/ Não respondeu

TOP2
(Concorda –
totalmente + 

parte)

BOTTOM 2
(Discorda –

totalmente + parte)

46 49

28 67

22 73

%



Concorda (totalmente ou em parte) - Alunos negros e brancos recebem 
uma educação com a mesma qualidade no Brasil (%)

Base: Amostra

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P03) Ainda considerando a mesma escala, vou ler algumas frases sobre as oportunidades de acesso à educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que ____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)
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Concorda (totalmente ou em parte) - Alunos que moram nas diferentes 
regiões do Brasil têm acesso a uma educação com a mesma qualidade 

(%)

Base: Amostra

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P03) Ainda considerando a mesma escala, vou ler algumas frases sobre as oportunidades de acesso à educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que ____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)
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Concorda (totalmente ou em parte) - Alunos ricos e pobres recebem 
uma educação com a mesma qualidade no Brasil (%) 

Base: Amostra

Pesquisa de opinião com a população brasileira

P03) Ainda considerando a mesma escala, vou ler algumas frases sobre as oportunidades de acesso à educação no Brasil e gostaria que você me dissesse o quanto concorda ou 
discorda de cada uma delas. Você concorda totalmente, concorda em parte, discorda em parte ou discorda totalmente que ____ (LER ITENS – RU POR LINHA) 

TOTAL MASC. FEM. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 E MAIS
ENS. 

FUND.
ENS. 

MÉDIO
SUPERIOR

NORTE/
CENTRO 

OESTE
NORDESTE SUDESTE SUL

MAIS MAIS MAIS
ATÉ 1 BRANCA

PRETA/

DE 5 DE 2 A 5 DE 1 A 2 PARDA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO
RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS 

MÍNIMOS)
RAÇA/ COR

(2000) (966) (1034) (326) (447) (426) (495) (306) (702) (815) (483) (320) (512) (864) (304) (184) (509) (580) (559) (874) (1099)
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